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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

МАЙСТЕРНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ В ПРОЦЕСІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ У ВНЗ 

 
Радикальний зріст ефективності навчального процесу у 

ВНЗ пов’язаній не лише з вдосконаленням організації засобів 
навчання, розробкою нових педагогічних методів та прийомів, але 
й з підвищенням майстерності викладача вузу та формуванням 
основ педагогічної майстерності студента. В останні роки 
Українська система педагогічної освіти находиться в стану 
постійного реформування и це зумовлено процесами глобалізації 
світу, соціально-економічними трансформаціями суспільства. 
Сьогодні створюються принципово нові інноваційні моделі 
підготовки вчителя, ядром яких стала готовність фахівця до 
системних змін в своєї професійної діяльності, інтеграційною 
характеристикою такого спеціаліста вважається його професійна 
майстерність. 

Головним діючим суб’єктом освіти, відповідальним за її 
ефективність, є вчитель, а володіння майстерністю навчання і 
виховання завжди виступає на передньому плані навчально-
виховного процесу, саме тому опанування основами педагогічної 
майстерності у ВНЗ є необхідною умовою вдосконалення системи 
вищої педагогічної освіти. 

Вся історія педагогіки свідчить про те, що педагогічна 
система є об’єктивно обумовленою і залежить від індивідуально-
творчого потенціалу педагога, отже для ефективної професійної 
підготовки майбутнього вчителя потрібні висококваліфіковані 
викладачі-майстри з багатим педагогічним досвідом.  

Проблема формування педагогічної майстерності 
розглядається в дослідженнях вітчизняних та закордонних 
науковців: Ю.П. Азарова, Є.С. Барбіної, О.А. Лавріненко, 
І.А. Зязюна, В.О. Сластьоніна, Н.М. Тарасевич, І.Ф. Харламова та 
ін. 

Педагогічна майстерність є продуктом індивідуальної 
творчої активності і самовдосконалення особистості у професійної 
сфері і, як показує практика роботи у вузі, це власний досвід 
студента, добутий під керівництвом педагогів-майстрів, тому в 
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процесі вузівської підготовки майбутнього вчителя так важливо, 
хто навчає і який майстер. 

“Лише через педагогічну майстерність у вищих 
педагогічних закладах можна дієво зреалізувати принцип 
професійної компетентності в системі підготовки майбутнього 
вчителя. Майстер педагогічної праці – це, перш за все, високо 
компетентний у психолого-педагогічній і власній предметній 
галузі спеціаліст, який вміє репродукувати на високому рівні 
професійні знання, навички та вміння. Компетентний викладач 
інтегрує в собі кращі рівні професійних, педагогічних, 
психологічних і соціальних рис” [4, с. 284]. 

Педагогічна майстерність – це одиночний, неповторний 
процес педагогічної дії, вона своєрідна і унікальна, тому що має 
індивідуальний стиль фахівця і не зводиться до окремих знань та 
умінь вчителя. Майстерність є продуктом синтезу теоретичних 
знань і основою практичних дій та досвіду особистості і 
формуються в контексті індивідуальності майбутнього вчителя. 
Підтвердження нашої думки ми знаходимо у роботах 
В.О.Сластьоніна, який вважає, що головним покажчиком 
педагогічної майстерності є рівень сформованості творчої 
індивідуальності фахівця. 

На думку І.А. Зязюна: “На рівні досягнення майстерності 
виникає особлива властивість професійної діяльності, вираженої 
мірою здібності інтегруватися з будь-яким науково-практичним 
контекстом, будь-яким досвідом, будь-якою інформацією, 
перетворюючи її в джерело, засіб вирішення професійних задач і 
власного професійного зростання. Майстерність – це особливий 
стан, який дає рівень професійної свободи вчителю, педагогу, 
вихователю, керівникові навчального закладу, визначаючи межі 
можливого і внутрішньо дозволеного в педагогічній реальності” 
[3, с 405]. 

Зрозуміло, що майстром стає той, хто постійно працює над 
поліпшенням результатів своєї праці, підвищенням ефективності 
прийомів і засобів педагогічної взаємодії. Опанування 
майстерністю – це процес неперервної самоосвіти, неможливий 
без постійного професійного самовдосконалення вчителя, 
розвитку його особистих якостей, необхідних для ефективного 
вирішення професійних задач. Педагог, що бажає стати майстром 
своєї справи, повинен розширювати і поглиблювати свої знання не 
лише у сфері дисципліни, яку він викладає, але й вивчати суміжні 
науки, виявляти інтерес до науки про людину, до психології, 
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педагогіки. 
Так К. Роджерс у своїх працях звертає увагу на те, що 

прагнення до самоактуалізації це – центр, на якому сфокусовані 
всі інші бажання людини, а соціально-психологічні особливості 
професійного росту педагога пов’язані саме з його тенденцією до 
самоактуалізації. 

Процес самоактуалізації, як провідну рушійну силу 
формування особистості, визнав і А.Маслоу, який вважав, що 
джерело зростання людини знаходиться лише в самої особистості, 
а суспільство може тільки допомогти або перешкодити цьому 
зростанню, подібно тому як садовник може допомогти або 
зашкодити росту куща троянд, але він не в змозі зробити так, щоб 
замість куща троянд ріс дуб. Згідно з А. Маслоу, самоактуалізація 
– це прагнення людини до найбільш повного виявлення і розвитку 
своїх особистісних можливостей та потреба особистості у 
самовдосконаленні. Таким чином, самоактуалізація майбутнього 
вчителя має безпосередній вплив на формування його педагогічної 
майстерності. 

Сьогодні в педагогіці наполегливо пробивається підхід до 
навчання з позиції суб’єктно-суб’єктних відносин, суть якого 
полягає в тому, що вчитель й учні повинні спільно засвоювати 
знання, відкривати нові істини і учитися одне в одного. 
Співтворчість є обопільною, рівною, але не тотожною 
взаємодопомогою педагога і учня в активному пошуку відповідей 
на значущі і складні питання. 

Слід зауважити, що педагогіка співтворчості, інтерес до 
якої не послаблюється у педагогічних колах, орієнтується на 
особистісний принцип навчання та виховання і саме вища школа 
має великі можливості для реалізації цієї ідеї. У процесі 
співтворчості відбувається забезпечення суб’єктивної позиції 
майбутнього вчителя, яка передбачає відношення до студентів як 
до унікальних особистостей, включення їх особистісного досвіду 
(відчуттів, хвилювань, емоцій) у процес творчої взаємодії 
викладача і студента. Цей процес допоможе студенту поступово 
стати суб’єктом власної поведінки, а зовнішній вплив педагога-
майстра сприятиме самовдосконаленню майбутнього вчителя. 

Діалогічний підхід забезпечує пріоритет суб’єкт-
суб’єктних відносин викладача зі студентами, які базуються на 
відкритості та довірі і перетворюють керівну позицію викладача в 
рівноправні, співтворчості, партнерські відносини зі студентами: 
викладач не навчає і не виховує, а актуалізує, стимулює прагнення 
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студента до творчого розвитку і, головне, створює умови для 
самореалізації і самоактуалізації особистості майбутнього вчителя. 

Педагогу потрібно розвивати свої творчі здібності, які 
впливають на ефективність навчально-виховного процесу, а саме: 
гнучкість, самостійність, швидкість та критичність мислення. 
Відомо, що від рівня сформованості педагогічного мислення 
залежить успіх викладача, тому що головним критерієм 
майстерності педагога є не лише досконале володіння знаннями з 
фундаментальних дисциплін, але й допитливе, самостійне 
педагогічне мислення. Саме від особливостей професійного 
мислення залежать успіхи творчої діяльності вчителя. 

Педагогічне мислення включає в себе здібності вчителя до 
педагогічного аналізу і синтезу; здатність аналізувати педагогічні 
ситуації, визначати педагогічні проблеми, знаходити ефективні 
шляхи вирішення педагогічних задач. За твердженням 
А.К. Маркової, педагогічне мислення – це виявлення зовні 
прихованих ознак та властивостей педагогічної ситуації та 
прийняття педагогічних рішень. 

Н.В. Кузьміна вважає, що професійне мислення полягає в 
умінні вчителя застосовувати спеціальні знання при вирішенні 
нового професійного завдання, запропонованого новою 
педагогічною ситуацією, що склалася. Науковець також зазначає, 
що педагогічне мислення характеризується умінням аналізувати 
педагогічні ситуації, формулювати педагогічні задачі, приймати 
доцільні рішення, передбачати наслідки своїх педагогічних дій, 
опираючись на поняття про педагогічну систему, її структурні та 
функціональні елементи. 

Таким чином, педагогічне мислення є системним 
мисленням, яке пов’язане з аналізом педагогічних ситуацій, 
формулюванням педагогічних задач і пошуком оптимальних 
способів їх вирішення, актуалізується в процесі розв’язання 
професійних задач і відрізняється особливою рухливістю та 
гнучкістю. У педагогічній діяльності теоретичні задачі дуже тісно 
пов’язані з практичними, а це означає, що педагогічне мислення 
має теоретико-практичний характер. К.О. Абульханова-Славська 
стверджує, що в механізмах педагогічного мислення суперечливо 
поєднуються дві логіки: логіка пізнання і логіка дії. 

Цікавою є думка О.А. Орлова на проблему педагогічного 
мислення. Науковець розглядає професійне мислення вчителя як 
багаторівневе і варіативне явище, оскільки в мисленні 
відображаються етичні установки, суспільно-політичні, психолого-
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педагогічні і фахові знання педагога, його професійно-особистісні 
якості, способи розумових і практичних дій. О.А. Орлов 
підкреслює що найважливішою рисою педагогічного мислення є 
осмислення вчителем кожної навчально-виховної ситуації, 
оперативний вибір і реалізація оптимального її розв’язання. 

Педагогічне мислення являє собою специфічну розмову і 
практичну діяльність учителя, яка забезпечує ефективне 
використання педагогом власних етичних установок, наукових 
знань, педагогічних технологій, особистісних якостей в процесі 
навчально-виховної роботи. Учитель, у якого сформоване 
педагогічне мислення – це людина з яскраво вираженою 
демократичною спрямованістю особистості, гуманіст, який володіє 
високим рівнем професійної компетентності, постійно 
спрямований на підвищення своєї кваліфікації і самоосвіти, 
здатний творчого осмислювати досягнення педагогічної науки і 
передового педагогічного досвіду. 

Високий рівень педагогічного мислення має таки 
характеристики: яскраво виражену творчу спрямованістю 
педагога; пошук вчителем нових творчих способів своєї 
професійної діяльності; нестандартний підхід до аналізу 
педагогічних ситуацій; оригінальне розв’язання педагогічних 
задач; умінням застосовувати теоретичні знання в нових ситуаціях; 
аналізувати і проектувати способи своєї педагогічної діяльності. 

Серед здібностей, які впливають на ефективність навчання 
і виховання, особливе значення мають особистісні якості 
викладача, необхідні для успішного розв'язання педагогічних 
задач. Для того, щоб стати майстром педагогічної справи, 
необхідно удосконалювати позитивні якості особистості, що 
сприяють підвищенню ефективності навчання і виховання: любов 
до своєї справи; спрямованість на співтворчість з учнями; 
емоційну стабільність; толерантність; конструктивне ставлення до 
критики; оптимізм. 

Без мистецтва педагогічного спілкування неможливо 
організувати й ефективно управляти навчально-виховним 
процесом, тому що продуктивний навчальний процес носить 
діалогічний характер. Педагогічна майстерність складається, 
зокрема, з уміння організувати педагогічне спілкування, весті 
діалог, використовувати закономірності міжособистісної взаємодії 
для створення сприятливого психологічного клімату. 

Майстерність передбачає безумовне дотримання етичних 
норм професійної діяльності педагога: взаємодії викладача зі 
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студентами, чиї інтереси повинні бути відповідно до правил 
педагогічної етики на першому місці; коректна взаємодія з 
колегами. Цінним доробком І.А. Зязюна в теорію і практику 
формування педагогічної майстерності е те, що вчений розглядає 
педагогічну етику не як самостійне утворення, а як провідну 
складову педагогічної майстерності. 

В умовах реалізації нової парадигми освіти, суть якої 
визначається процесом гуманізації, важливу роль відіграє 
комунікативна культура педагога, який має бути носієм і головним 
суб’єктом формування педагогічної майстерності майбутнього 
вчителя. Основою культури педагогічного спілкування є 
взаєморозуміння між викладачем та студентом, кожен з цих 
суб’єктів повинен дотримуватися позиції розуміння іншого. 

Майстерність педагогічного спілкування викладача зі 
студентами залежить від педагогічної самосвідомості, 
особистісних рис педагога і вимагає від нього уміння бути 
привабливим і артистично чарівним. Основою чарівності педагога 
є щирість, здатність впливати на почуття, розум, увагу, уяву 
студентів, а не тільки природна, фізична привабливість людини. 
Педагогічна чарівність це прояв внутрішньої красоти, яка здатна 
ушляхетнити зовнішні якості людини і надати силу привабливості 
навіть не зовсім гарної зовнішності викладача, завдяки чому він 
стає цікавий студентам, його уважно слухають, йому довіряють, 
його образ сприймається як манок й має силу духовного впливу. 
Педагогіка стародавнього Риму гласить, що ніхто не може нічому 
навчитися у людини, яка не подобається йому, і ця теза підкреслює 
нашу думку про педагогічну привабливість і чарівність викладача.  

Метод педагогічного анкетування показав, що студенти 
більш довіряють упевненим в собі, доброзичливим, елегантним та 
стильним викладачам. Вишукані манери, лаконічні жести, 
природна, невимушена постава, пластика, доброзичливий вираз 
обличчя, класичний діловий стиль одягу яких позитивно 
впливають на їх ефективну взаємодію зі студентами. 

І.А. Зязюн надає великого значення розвитку емоційно-
чуттєвої сфери педагога як базової у формуванні його педагогічної 
майстерності. Практика показує, що студенти тонко відчувають 
позитивні емоції викладача, його добре ставлення до них, що 
сприяє діалоговому спілкуванню. В діях педагога-майстра 
особливої важливості набуває гармонія між вербальними і 
невербальними засобами педагогічного впливу. Викладач повинен 
мати естетичну привабливість голосу, тому що саме голос має 
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особливий вплив на людей, він може тривожити, заспокоювати, 
лікувати або навпаки. Спокійний, впевнений, добре поставлений 
голос педагога має позитивний енергетичний вплив, який збуджує 
емоційну і розумову енергію студентів.  

Особливе значення для розуміння педагогічної 
майстерності має також факт впливу на студентів особистості 
викладача вищої школи. Найвищим проявом майстерності 
педагога є індивідуальний стиль його професійної діяльності, який 
обумовлюється як вродженими якостями, так і рисами, набутими в 
процесі педагогічної діяльності. 

І.А. Зязюн пише: “Можна бути професійно компетентним 
педагогом, тобто вільно орієнтуватися у предметній сфері, 
системно сприймати і діяти в педагогічній реальності, мати 
особистісно-гуманітарну орієнтацію (на відміну від 
технократичної), вміти узагальнювати і передавати свій досвід 
іншим колегам, бути здатним до рефлексії, володіти сучасними 
педагогічними технологіями, але при цьому не бути педагогом-
майстром, а залишатися звичайним ремісником. Щоб бути 
майстром, треба володіти особистісною професійною 
неповторністю й унікальністю, своїм стилем діяльності, 
концептуальністю професійного мисленням” [2, с. 9]. 

Індивідуальний стиль діяльності педагога включає уміння 
та навички, виявляє індивідуально-психологічні та особистісні 
особливості його особистості. Наявність індивідуального 
педагогічного стилю у вчителя-майстра свідчить, з однієї сторони, 
про його пристосованість до професійної діяльності, а з іншої, про 
максимальне розкриття вчителем своєї індивідуальності. 

Індивідуальний стиль професійної діяльності формується 
на основі врахування вчителем своїх позитивних якостей, їх 
адаптації до умов педагогічної праці, аналізу своїх негативних рис 
та намагання компенсувати їх іншими, більш продуктивними, а 
також за допомогою корекції небажаних властивостей. 
Сформованість індивідуального стилю в педагогічної праці 
засвідчує високий рівень майстерності вчителя, що полягає у 
самобутньому погляді фахівця на призначення себе в професії, 
творчий внесок в її розвиток та збагачення власного професійного 
досвіду. 

Індивідуальний стиль педагогічної діяльності, відображає її 
специфіку, охоплює стиль керівництва колективом, стиль 
саморегуляції, стиль спілкування та зовнішньої поведінки, 
когнітивний стиль учителя. Він характеризує неповторний 



Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи          

197 

 

індивідуальний професійний почерк учителя, його унікальні 
педагогічні методи прийоми професійної роботи, що 
обумовлюється його психофізіологічними даними, набутим 
досвідом, а також самовдосконаленням. 

Основна складова ознака індивідуального стилю педагога – 
це мовна інтонація, яка передає емоційний стан викладача, нюанси 
його душевних переживань, радості, сумніви, в інтонації 
матеріалізується шляхетність, сила душі педагога або його 
безсилля, байдужість. Взаємовідношення, які студенти хочуть 
бачити із викладачами, базуються на взаєморозумінні, 
взаємоповазі, гуманності, справедливості, коли педагог у будь 
який проблемній ситуації не втрачає рівновагі, не принижує 
студентів, а вирішує ситуацію на рівні культури. Тому так 
важливо, щоб викладачі уміли створювати атмосферу 
доброзичливості, взаєморозуміння, співтворчості, а це, перш за 
все, культивація теплих, емоційно забарвлених взаємовідносин зі 
студентами, щира симпатія до них, сприйняття їх актуальних 
потреб та готовність співчутливо відгукнутися на них, володіння 
стилем неформального спілкування, емоційна врівноваженість, 
впевненість в собі, оптимізм. 

Педагог-майстер володіє ситуацією за будь-яких, навіть 
несприятливих обставин і вміє за допомогою гумору, доброго 
жарту, розрядити конфліктну обстановку, що загрожує 
неприємними наслідками, він коректно ставиться до всіх 
студентів, поважає їх самобутність, життєву позицію, власне “Я”. 

Як свідчить наш досвід, ефективними методами 
формування педагогічної майстерності майбутнього вчителя є 
тренінги самоусвідомлення й особистісного росту; рольові 
педагогічні ігри; аналіз педагогічних ситуацій і розв’язання 
педагогічних задач; групова дискусія з аналізом конкретних 
ситуацій та їх самоаналізом. Вони забезпечують активну творчу 
діяльність студентів, підвищують їх професійний інтерес, дають їм 
можливість самостійно приймати рішення. Ігровий процес у 
зазначених вище умовах сприяє формуванню самостійності, 
активності студентів, розвиває їх творчу ініціативу, рефлексію, 
допомагає самовиразитися і самореалізуватися. 

Групова дискусія, як метод творчої активізації студентів, 
дозволяє їм зрозуміти власну індивідуальність, створити 
позитивну “Я – концепцію”. Майбутні вчителі навчаються вести 
себе коректно по відношенню один до одного, враховувати думку 
іншого, а також набувають навички критичного, самостійного 
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мислення, оволодівають уміннями толерантно відстоювати свої 
думки, переконання. 

Великий інтерес, на наш погляд, мають рольові педагогічні 
ігри, які допомагають вийти на особистісний рівень виявлення і 
розвитку творчої особистості майбутнього вчителя. Педагогічна 
гра – це імітація реальної діяльності вчителя в тих чи інших 
штучно відтворених педагогічних ситуаціях, вони формують 
комплекс фахових знань, умінь і навичок, необхідних учителю при 
вирішенні педагогічних задач, а також створюють умови для 
обміну знаннями і досвідом, спонукають до активності у їх 
надбанні, розвивають інтерес до творчої діяльності. У нашому 
випадку рольова гра – це імітація реальної діяльності вчителя в 
тих чи інших педагогічних ситуаціях. 

Студенти-гравці виконують ролі вчителя й учнів, їх 
активність і педагогічні дії жорстко не регламентуються, а лише 
обмежуються рамками їхньої ролі. Поведінка гравців, 
послідовність і зміст їх дій плануються. Варіативність 
суб’єктивно-особистісних аспектів поведінки студентів і 
організаційно-структурних форм реалізації ходу гри забезпечує 
непередбачуваність ситуацій. 

Нестандартність ситуацій, що виникають у процесі гри, 
вимагає від студентів прийняття творчих рішень, завдяки чому 
розвивається й удосконалюється творчий потенціал майбутнього 
вчителя. Викладач, спостерігаючи за діяльністю гравця, може 
діагностувати сформованість у студента тих чи інших якостей, а 
також його індивідуальні можливості. 

Таким чином, серед найефективніших методів формування 
основ педагогічної майстерності студента є рольові педагогічні 
ігри, аналіз педагогічних ситуацій, розв’язання педагогічних задач, 
групова дискусія, тренінги самоусвідомлення і особистісного 
росту, які дають можливість в оптимальній формі об’єднати 
масовий характер і індивідуалізацію підготовки майбутнього 
педагога. 

Узагальнюючи представлені наукові позиції, ми зробили 
ряд висновків: педагогічна майстерність та її формування 
належить до найважливішої проблематики сучасної теорії і 
практики підготовки вчителя, що потребує подальших досліджень. 
Педагогічна майстерність є багатомірною дефініцією, яка не має 
однозначного трактування у науковій літературі. Контент-аналіз 
існуючих визнань педагогічної майстерності показує, що її 
сутність та зміст переважно трактується в особистісному та 
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діяльнісному аспектах. 
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